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Анотація. У статті розглядаються передумови утворення громадських просторів та 

визначається поняття «громадський простір». Аналізуються основні функції громадських 

просторів, їх значення для розвитку сучасних міст та вплив на соціальне життя громади. 

Особливу увагу приділено принципам інклюзивності та екологічної стійкості, а також 

інтеграції сучасних технологій у проектування. Висвітлюється роль громадських просторів у 

сприянні психологічній реабілітації та соціалізації населення. У статті також пропонуються 

рекомендації щодо створення комфортних, безпечних та доступних просторів, які 

відповідають потребам різних груп населення. 
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Вступ. У сучасному світі зростання населення в містах вимагає більш ефективного 

використання наявних просторових ресурсів. Громадські простори, як ключовий елемент 

урбаністики, виконують важливі функції, сприяючи соціальній взаємодії, культурному 

розвитку та підвищенню якості життя мешканців. Проте, незважаючи на їх значення, 

проектування та управління громадськими просторами часто стикається з численними 

викликами. Проблема полягає у недостатньому врахуванні соціальних, екологічних та 

культурних потреб у процесі проектування громадських просторів. Це має серйозні наслідки 

для формування активної громадської свідомості та згуртованості населення. Окрім того, 

ефективність використання громадських просторів часто залишається низькою через 

відсутність адаптивних рішень, що відповідали б різним потребам мешканців. 

Вирішення цих проблем є важливим як з наукової, так і з практичної точки зору. Вони 

сприяють створенню якісного міського середовища, яке відповідає потребам сучасних 

мешканців та забезпечує сталий розвиток міст. У статті буде розглянуто концепції сучасних 

громадських просторів, їх функції та вплив на суспільство, а також надано рекомендації 

щодо їх оптимізації з урахуванням потреб мешканців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Останні дослідження та публікації 

підтверджують важливість громадських просторів для фізичного та психічного здоров'я 

людини. Зокрема, дослідження «Advancing urban green and blue space contributions to public  

health» [1], опубліковане в журналі «The Lancet», доводить, що доступ до зелених зон і 

громадських просторів зменшує рівень стресу, покращує самопочуття та знижує ризик 

депресії серед населення.  Інше дослідження, «The Health Benefits of Parks and Their Economic 

Impacts» [2] Урбаністичного Інституту, підкреслює значення громадських просторів як місць 
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для соціальних взаємодій та контакту з природою, що сприяє здоровому способу життя й 

покращенню фізичного та психічного стану людей.   

Дисертація А.К. Головатюк «Семантичні архітектурні стереотипи громадського 

публічного простору міста» [3] досліджує, як символи й архітектурні стереотипи, що 

формують міський простір, впливають на його сприйняття людиною. Особливу увагу 

приділено поняттям «семантичні архітектурні стереотипи» та «об’єкти-меми» – які 

передають сталі сенси між поколіннями та формують атрактивність і активність середовища.   

Також, дисертаційне дослідження Ватаманюк Н.Ю. «Принципи трансформації 

внутрішньоквартальних просторів історичних міст (на прикладі міста Чернівці)» [4] 

зосереджено на трансформації просторів із врахуванням збереження спадщини та сучасних 

потреб. У роботі аналізуються еволюційні процеси, поєднання реставрації та модернізації, 

соціальні потреби мешканців й туристичний потенціал. Окремо розглядається гармонійне 

поєднання історичних елементів із сучасними архітектурними й ландшафтними рішеннями.   

Не дивлячись на значну частину питань, які підняті в різних дослідженнях,  великий 

відсоток громадських просторів залишається не привабливими та не комфортними для 

населення, особливо в українському досвіді. Дослідники наголошують на важливості якості 

громадських просторів та їх придатності для різноманітних соціальних активностей, таких як 

спорт, культура, активний та тихий відпочинок, соціально-громадський розвиток, тощо. 

Постановка завдання. Формулювання мети та методів дослідження проблеми, що 

розглядається у статті, передбачає розкриття ролі громадських просторів у процесі розвитку 

міст, визначення їх впливу на різні аспекти життя людей, а також встановлення перспектив 

подальшого розвитку громадських просторів в Україні. 

Основний матеріал і результати.  Вулиці та суспільні простори є двигунами 

економічного розвитку. Гарні суспільні простори відіграють вирішальну роль у залученні 

інвестицій, інтенсифікації використання та діяльності, забезпечуючи безпеку, підвищуючи 

вартість нерухомості, генеруючи муніципальні доходи; надаючи можливості для економічної 

взаємодії та розширення можливостей отримання коштів для існування. 

Громадський простір – загальнодоступна територія міста, де люди зустрічаються, 

спілкуються, відпочивають. Громадським простором може бути площа, вулиця, провулок, 

сквер, двір, бульвар, парк, набережна, міські дахи тощо. 

Громадський публічний простір міста – територія, відділена візуально і фізично 

окремими об’єктами, відкрита для всіх людей в будь-який час, де відбуваються різні міські 

дії і події, яка має такі характерні детермінації, як «Місце», «Люди», «Мета», «Дії». 

Простір – «одна з основних об’єктивних форм існування матерії, яка характеризується 

протяжністю і обсягом». Простір – місце, в якому розташовані матеріальні предмети та 

відбуваються події. Він передає спосіб співіснування різних фізичних об’єктів, їх розміри, 

характеристики, взаємне розташування, зміни у часі [3]. 

Вдало спроектовані вулиці та громадські простори, що обслуговуються, сприяють 

зниженню злочинності і насильства і створюють можливості для формальної та 

неформальної соціальної, культурної, економічної діяльності, що сприяє зростанню взаємної 

довіри та безпеки. Громадські простори, такі як парки, майданчики, сквери, площі, бульвари, 

алеї та інші відкриті території, можуть мати значний вплив на життя людей.  

Сфери та способи впливу громадського простору на життя людей: 

Здоров'я: Громадські простори надають можливість людям займатися фізичною 

активністю, що допомагає підтримувати здоров'я та добре самопочуття. Люди можуть  

прогулюватися, бігати, кататися на велосипеді, грати в футбол або інші спортивні ігри. 

Соціальне життя: Громадські простори також можуть стати місцем зустрічей з 

друзями та родичами, проведенням часу разом із дітьми або спілкуванням з іншими людьми. 

Такі зустрічі можуть сприяти розвитку соціальних зв'язків, що може відображатися на 

загальному благополуччі людини. 
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Психологічний стан: Громадські простори можуть мати позитивний вплив на 

психологічний стан людини. Їхнє просторове оформлення, зелені насадження, свіже повітря 

та інші фактори можуть викликати почуття спокою, затишку та задоволення. 

Економічний вплив: Громадські простори можуть відігравати важливу роль у розвитку 

економіки міста або регіону. Наприклад, вони можуть приваблювати туристів, залучати 

інвестиції, підтримувати розвиток малих бізнесів та інші економічні переваги [1]. 

На базі розглянутих сфер та способів впливу громадського простору на життя людей 

можна встановити такі ознаки успішності громадського простору (рис.1): 

1. Орієнтований на людину як індивіда. Успішний громадський простір враховує 

потреби та інтереси окремих осіб, забезпечуючи комфортне середовище для відпочинку, 

роботи та соціальної взаємодії. Він пропонує різноманітні послуги та зручності, які сприяють 

як фізичному, так і психічному благополуччю. 

2. Створює умови до використання простору різними соціальними групами. Успішний 

громадський простір забезпечує доступність для всіх соціальних груп, враховуючи різні 

вікові категорії, інтереси та фізичні можливості. Це створює інклюзивне середовище, де всі 

відчувають себе залученими і мають можливість активно брати участь у житті громади. 

3. Безпечний, дружній до вразливих груп населення – літніх людей, осіб з дітьми. 

Успішний громадський простір передбачає безпечні умови для всіх, особливо для літніх 

людей і батьків з дітьми. Це включає у себе освітлення, безбар'єрний доступ, а також зони 

для відпочинку, які дозволяють цим групам почуватися комфортно та захищено. 

4. Має адаптивні активності у різні пори року/дні, тижня/часу доби. Успішний 

громадський простір пропонує різноманітні активності, що можуть змінюватися в залежності 

від пори року, дня, тижня або часу доби. Це сприяє активному використанню простору, 

залучаючи різні категорії населення та створюючи динамічне середовище. 

5. Зважений у фінансових витратах: Успішний громадський простір планується з 

урахуванням фінансових можливостей громади, щоб забезпечити раціональне використання 

ресурсів. Це означає, що витрати на його створення та обслуговування повинні бути 

обґрунтованими та доступними для місцевих жителів. 

6. Розміщєю економічно ефективні в експлуатації архітектурні рішення. Успішний 

громадський простір використовує архітектурні рішення, які не тільки естетично привабливі, 

але й економічно ефективні в експлуатації, що включає використання сталих матеріалів, 

енергоефективних технологій та рішень, які знижують витрати на обслуговування. 

Однак громадські простори можуть також перетворюватися на зони, сприятливі для 

злочинності, що призводить до утворення міських гетто і негативно впливає на ефективність 

управління. У багатьох великих і малих містах існують громадські простори, які не 

отримують належного обслуговування і залишаються занедбаними, внаслідок чого 

втрачається їхній динамізм та потенціал. 

Формування громадських просторів є ключовим фактором для підвищення якості 

міського середовища та створення позитивного іміджу міста. Сучасна громадськість 

стикається з низкою проблем, адже місця, де активізується життя міст, часто є 

некомфортними для людей та невдало спроектованими.  

Серед основних проблем існуючих суспільних просторів можна виокремити: 

- постійно зростаючий рівень урбанізації; 

- недостатню безпеку під час перебування у громадських просторах; 

- слабку впорядкованість; 

- відсутність ефективних підходів та механізмів для отримання прибутку з цих 

територій. 

Вирішення цих проблем є необхідним на сучасному етапі, оскільки системи відкритих 

суспільних просторів можна розглядати як архітектурний портрет міста в його історичному 

розвитку, своєрідний структурно-планувальний каркас, що концентрує активність міського 

життя, інтегрований у системи пішохідного руху та зеленого каркасу, а також виконує 

функції меж міської тканини – забудови. 
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Рис. 1. Ознаки успішного громадського простору (Розроблено К. В. Курілович) 

Озеленення грає важливу роль у формуванні громадських просторів (рис. 2), воно не 

лише додає естетичної привабливості та життєвості місцевості, а й покращує якість повітря, 

зменшує температуру, оптимізує водостік і знижує рівень затвердіння ґрунту. Зелені 

насадження виконують важливі екосистемні функції, як очищення повітря та поглинання 

вуглекислого газу, що є особливо актуальним в умовах забрудненого середовища міст. 

Зелені насадження також позитивно впливають на фізичне та психічне здоров'я людей. 

Дослідження свідчать, що наявність зелених територій зменшує рівень стресу та депресії, 

покращує настрій і знижує відчуття втоми. Вони також сприяють соціальному життю 

громади, створюючи зручні місця для відпочинку та спілкування, що, у свою чергу, 

покращує якість життя мешканців міст [1]. 

Kic Park (рис. 3), створений архітектурним бюро 3GATTI у Шанхаї, є прикладом 

ефективного благоустрою порожньої території, що знаходиться між двома основними 

вулицями та провулками у студентському районі. Проект, реалізований у 2009 році, 

розроблено з акцентом на взаємодію між користувачами простору та природними 

елементами, такими як погодні умови та звукове середовище [5].   

Головна ідея дизайну метафорично представлена у вигляді аркуша паперу, розрізаного 

і складеного у формі віяла. Вся поверхня парку була покрита дерев’яним настилом із 

залишеними ділянками для газону та зелених насаджень. Цей підхід забезпечує баланс між 

урбанізованим середовищем та природними компонентами, що сприяє залученню різних 

груп користувачів для відпочинку та соціалізації.   
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Рис. 2. Озеленення громадських просторів (Розроблено К. В. Курілович) 

Kic Park функціонує як інтерстиціальний простір – невелика територія між будівлями 

та вулицями, яка через свою локалізацію та щільність забудови могла бути проблематичною 

для облаштування парку. Однак архітектор Франческо Гатті побачив у цьому місці потенціал 

для створення громадського простору, де містяни могли б взаємодіяти, відпочивати чи 

зупинятися під час своїх подорожей містом. Такий підхід перетворює простір на важливу 

комунікаційну точку, що поєднує функціональні та рекреаційні можливості. 

Ще одним прикладом є парк «Unidad Infonavit» [6], який забезпечує соціальне житло та 

його територію спільними громадськими просторами та програмами, яких немає в 

особистому масштабі (рис. 4). З глобальної точки зору, проект пропонує стратегію дизайну 

для покращення та активації соціальних житлових одиниць, щоб уникнути соціальних 

конфліктів і викидів вуглецю, спричинених знесенням. Оскільки соціальне житло в усьому 

світі стигматизується як джерело конфліктів і маргіналізації через відсутність 

обслуговування та погіршення соціальної та міської тканини, проект спрямований на дизайн 

громадських просторів у житлових одиницях як цінного каталізатора у великій кількості.  

 

 

Рис. 3. Kic Park, арх. бюро 3GATTI, Шанхай, Китай, 2009 рік 
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Рис. 4. Парк «Unidad Infonavit», арх. бюро Eréndira Tranquilino, Quintanilla Arquitectos, 

Табаско, Мексика, 2022 рік 

Малий острів – це плавучий парк на річці Гудзон [7] (рис. 5), який виступає унікальним 

урбаністичним простором. Його конструкція тримається на 280 залізобетонних палях 

заввишки від 4,5 до 18 метрів, закріплених у дні Гудзона на залишках дерев'яного 

фундаменту колишнього пірсу №54. Верхня платформа парку складається зі 132 бетонних 

елементів у формі чаш-тюльпанів. Вони мають широкі вінчики й тонкі ніжки, які 

підтримують різнорівневі ділянки з ґрунтом, газонами та деревами. Завдяки варіативності 

висоти й форми чаш створюється хвилястий ландшафт, що нагадує лист, який пливе водою. 

Топографію парку доповнюють металеві шпунти та природні валуни. Рельєф дозволяє 

відвідувачам переміщатися на різних рівнях, звідки відкриваються мальовничі краєвиди. 

Перепади висот також сприяють створенню мікрокліматів, що забезпечують сприятливі 

умови для зростання рослин. Крім того, у парку облаштований амфітеатр на 700 місць для 

проведення концертів та інших заходів, сцена якого спрямована до води. Інфраструктуру 

доповнює фудкорт, що робить парк зручним місцем для культурного відпочинку й дозвілля. 

 

Рис. 5. Малий острів, арх. бюро Heatherwick Studio, США, Нью-Йорк, 2021 рік 

https://www.archdaily.co/co/office/erendira-tranquilino?ad_name=project-specs&ad_medium=single
https://www.archdaily.co/co/office/quintanilla-arquitectos?ad_name=project-specs&ad_medium=single
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Скейтпарк Baró de Viver (рис. 6) є прикладом інтеграції спортивної інфраструктури в 

міське середовище, який розташований у межах автомобільної розв'язки Трінітат, поруч із 

річкою Бесос у районі Сант-Андреу в Барселоні. Цей район характеризується складною 

інфраструктурою: численні транспортні маршрути та різнорівневі комунікації ускладнюють 

доступ до зони, що довгий час робило її недоступною для перехожих. Раніше територія 

переважно використовувалася як транзитна зона, оснащена підземними переходами для 

доступу до транспортних станцій [8]. У рамках проекту було проведено перепланування 

під’їзних шляхів із метою впорядкування стихійного паркування та покращення міського 

освітлення. Також прилеглі території адаптували для створення невеликих міських городів, 

що сприяло формуванню соціальної взаємодії між мешканцями та відвідувачами.  

 

Рис. 6. Скейтпарк Baró de Viver, арх.бюро SCOB, Барселона, Іспанія, 2016 рік 

Новий простір приваблює різноманітні групи користувачів: не лише підлітків і 

дорослих скейтерів, але й дітей, які починають освоювати цей вид спорту під наглядом 

батьків. Проект мав дві ключові цілі: реабілітувати занедбану ділянку та інтегрувати її у 

структуру міста, уникаючи маргіналізації. Простір створений для того, щоб забезпечити 

рівний доступ до громадських просторів і спорту для всіх користувачів, незалежно від їхніх 

фізичних можливостей, економічного статусу чи гендеру. 

Громадський простір – це місце взаємодії, пам’яті та майбутнього. У центрі міста 

Паленсія розташована територія Jardinillos, яка зазнала численних нещасливих втручань, що 

призвело до спотворення парку (Рис. 7), орієнтованого для прийому мандрівників. 

Хардінільос, крім того, що був сполучною територією, став прикордонним парком з 

численними перешкодами для перетину, що ускладнювало доступ до залізничного та 

автобусного вокзалів. Як і в багатьох інших містах, цей громадський простір залишався 

занедбаним, ставши небезпечним і непривітним місцем після настання темряви. Ця ситуація 

вимагала термінових змін, що призвело до амбітного проекту реконструкції, з повагою до 

кожного дерева, яке існувало раніше. Після реконструкції Jardinillos, простір організовано в 

двох контрастних реаліях: перша, горизонтальна, визначається міцністю граніту, тоді як 

друга, вертикальна, підкреслює органічний стан дерев. Метою було відновлення цього 

ландшафтного простору як оази спокою та відпочинку. Парк, де дерева ростуть десятки 

років, зберіг свої зелені насадження – жодне дерево не було спилено. Ще одним важливим 

елементом реконструкції парку Jardinillos стала вода. Лист дзеркальної води був створений 

для посилення ефекту симетрії дерев, вони, ніби виринаючи з води, подвоюють свою висоту, 

створюючи безмежні ефекти подовження. Водоймище адаптується під середовище, та огинає 

кожне дерево, слугуючи сидіннями для лавок та акцентним місцем зустрічі [9]. 

https://www.archdaily.com/office/scob?ad_name=project-specs&ad_medium=single
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Рис. 7. Парк Jardinillos, арх. бюро ÓSCAR MIGUEL ARES, Паленсія, Іспанія, 2022 рік 

Площа Карен Бліксен є прикладом сучасного громадського простору, що поєднує 

екологічні та соціальні функції (рис. 8). Площа понад 20 000 м² є однією з найбільших у 

Копенгагені, вона розташована між новозбудованим корпусом Копенгагенського 

університету та природним заповідником Амагер, що робить її гібридним простором –  

одночасно парком і площею. Архітектурний ландшафт має характерні хвилясті пагорби, 

облаштовані для руху велосипедистів, та клумби з рослинами. Простір також передбачає 

місце для понад 2 000 велосипедів, з яких дві третини розміщені у критих зонах всередині 

пагорбів. Завдяки продуманому дизайну Karen Blixens Plads об’єднує потреби університету в 

громадських просторах і велопарковках із ландшафтними особливостями сусідньої 

спільноти [10]. Цей простір сприяє сталому розвитку, підтримуючи екологічний транспорт, 

адаптацію до кліматичних змін та біорізноманіття. Інтеграція велосипедної інфраструктури й 

зелених насаджень не лише зменшує вуглецевий слід, але й підвищує стійкість до змін 

клімату та сприяє комфортній взаємодії мешканців. 

 

 

Рис. 8. Площа Карен Бліксен, арх. бюро Cobe, Копенгаген, Данія, 2019 рік 

https://www.archdaily.com/office/cobe?ad_name=project-specs&ad_medium=single
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Висновки. Сьогодні проектування громадських просторів є ключовою складовою 

розвитку сучасних міст. Ці місця мають бути зорієнтовані на користувачів, забезпечуючи 

зручність, комфорт та безпеку. Важливо враховувати різні фактори, такі як доступність для 

людей з інвалідністю, зручні лавки та столики, зони для відпочинку, спорту та ігор, а також 

ефективне освітлення. У сучасних умовах громадські простори повинні виходити за межі 

базових функцій, відповідати соціальним, екологічним і культурним потребам населення. Це 

передбачає створення нових концепцій, де комфорт поєднується з інноваційними підходами. 

Громадські простори мають враховувати потреби всіх мешканців, зокрема літніх людей, 

дітей та батьків із колясками, тому використання принципів універсального дизайну є 

необхідним для забезпечення комфорту. Крім того, ці простори повинні не тільки естетично 

інтегруватися в міське середовище, а й підтримувати екологічну рівновагу. Використання 

зелених дахів, вертикальних садів, систем збору дощової води та енергозберігаючого 

освітлення сприятиме створенню стійкого середовища з мінімальним впливом на природу, а 

насадження місцевих рослин покращить біорізноманіття. 

В Україні громадські простори повинні виконувати роль місць для психологічної 

реабілітації та соціалізації. Наприклад, парки можуть стати центрами для терапевтичних 

активностей і культурних заходів, що допоможе суспільству відновитися після травматичних 

подій. В історичних містах важливо враховувати місцевий контекст та зберігати елементи 

архітектурної спадщини. Сучасні технології, такі як фотограмметрія для документації 

об'єктів, сприятимуть збереженню автентичності міського середовища. Сучасні громадські 

простори мають бути гнучкими, щоб швидко адаптуватися до потреб користувачів, 

дозволяючи трансформувати простір для різних заходів – від спортивних подій до виставок. 

Тактичний урбанізм може бути корисним у впровадженні змін через пілотні проєкти. 

Інтеграція «розумних» технологій у громадські простори, такі як сенсорні системи для 

освітлення та управління водними ресурсами, підвищить ефективність інфраструктури та 

допоможе міським адміністраціям краще планувати розвиток простору через збір даних про 

активність мешканців. Таким чином, розвиток громадських просторів в Україні має 

ґрунтуватися на принципах інклюзивності, екологічної стійкості, збереження культурної 

спадщини та адаптації до нових соціальних викликів. Цей підхід забезпечить створення 

якісного міського середовища, що відповідатиме потребам сучасних мешканців і сприятиме 

сталому розвитку міст. 
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Abstract. The article explores the prerequisites for the emergence and development of public 

spaces, their evolution, and their importance in urbanized areas. The concept of "public space" is 

presented as a multifunctional environment where social interaction, cultural exchange, and shared 

leisure activities take place across various social groups. Public spaces are identified as playing 

essential roles in fostering social cohesion, enriching cultural experience, improving the quality of 

urban life, and supporting ecological balance. These spaces are crucial in shaping the modern 

identity of cities and fulfilling the community's need for places to rest, socialize, and integrate. 

The article emphasizes the principles of inclusivity and environmental sustainability, which 

are critically important in the context of climate change and increasing urbanization. It highlights 

that public spaces must be accessible and convenient for people with disabilities, children, the 

elderly, and other social groups. An inclusive approach to designing such spaces helps remove 

barriers and expands opportunities for social interaction. 

The article also examines the impact of integrating modern technologies, such as adaptive 

architecture, energy-efficient solutions, and the use of digital tools to optimize the design and 

functionality of public spaces. It underlines the role of these spaces in promoting psychological 

rehabilitation and socialization, especially during periods of social upheaval and pandemics. A set 

of recommendations is proposed to create comfortable, safe, and accessible public spaces that meet 

contemporary quality standards and the needs of diverse population groups, ensuring their 

harmonious integration into the urban environment. 

Keywords: landscape architecture, public space, design, emotional impact, street space. 




